

# Великому Октябрю — слава!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 35 (256)

Суббота, 4 ноября 1961 г.

Год издания седьмой  
Цена 1 коп.

### К вам, лесгафтовцы!

Партийное бюро, комитет ВЛКСМ, профком, местком и ректорат института горячо поздравляют профессорско-преподавательский состав, студентов, рабочих и служащих института с 44-й годовщиной Великого Октября, желают новых успехов в учебе, науке, труде — в борьбе за осуществление Программы Коммунистической партии Советского Союза, принятой историческим XXII съездом.

### Тверда наша поступь

ЗАКОНЧИЛСЯ XXII съезд партии, проложена трасса генеральной линии к коммунизму. Мы получили неопценное идейное богатство, обилие свежей мысли, невиданную со дня ухода от нас великого Ленина широту и глубину творческих обобщений. Партия отбросила с нашего пути жалкую горстку двурушников-фракционеров, подвела итоги борьбы против культа личности и его последствий. Все наносное, чуждое природе нашего строя предано огню партийной критики, осуждено народом.

#### Во имя человека

Волнующие дни переживает наш народ. Да и как не волноваться. Ведь XXII съезд принял программу строительства коммунизма — вековой мечты человечества. Ведь программа определяет конкретные пути достижения самого высокого жизненного уровня народа, дальнейшего улучшения здоровья советских людей.

Всем своим содержанием новая программа как нельзя более ярко воплощает в жизнь лозунг партии: «Всё во имя человека, для блага человека».

Я. БОГДАНОВ, доцент

#### Победа, посвященная съезду

Прошла первая спартакиада институтов физической культуры по 13 видам спорта.

Представители нашего института заняли первые места по семи видам спорта (гимнастика, легкая атлетика, плавание, вольная борьба, фехтование, волейбол — женщины, баскетбол — женщины) и в общем зачете оказались победителями в спартакиаде.

Свой крупный успех спортсмены института посвятили съезду партии.

### ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

Советская власть дала безграничные возможности для строительства социализма в странах народной демократии. Благодаря Советской власти мы, студенты Монгольской Народной Республики, можем учиться в замечательных учебных заведениях вашей страны.

Я уже второй год имею счастье праздновать великую годовщину в Ленинграде — колыбели Октябрьской революции.

В славной семье лесгафтовцев мы нашли теплые и отзывчивые сердца. Мы на себе чувствуем заботу Советского правительства, которую оно проявляет об учащих.

От лица всех студентов из Монгольской Народной Республики я хочу в эти замечательные дни сердечно поблагодарить дирекцию института, всех преподавателей и студентов, которые, не жалея сил и знаний, помогают нам овладевать искусством преподавания.

С. БАТА,  
студент спортфака

#### В дни торжества

О том, как лесгафтовцы проведут торжественные дни, рассказывает секретарь партбюро г. Молодкин В. П.: «Коллектив института с огромным вниманием и интересом следил за работой съезда. Особенно много откликов на выступления Н. С. Хрущева. Горячие чувства людей выражаются во многих хороших делах. Сейчас подведены итоги конкурса на лучшую учебную группу и лучший курс. Каждое подразделение института стремится прийти к празднику с наилучшими показателями.

4 ноября, в 19.30 состоится торжественное заседание всего состава института и их семей. После собрания — концерт. 7 ноября все студенты, преподаватели, рабочие и служащие принимают участие в демонстрации. Сбор участников — в девять часов на территории института.

Вечером 7 и 8 ноября организуются вечера отдыха студентов.

1917 год. Воспоминания детства бывают обычно короткими. В 1917 году мне, еще маленькой девочке, запомнились лишь внешние стороны событий тех дней. В тот период наша семья жила на Васильевском острове. Не помню зачем, я вышла из дому. На улице почти безлюдно, изредка встречались прохожие. Вдруг кто-то с криком бросился ко мне: «Ты зачем на улице? Беги скорее домой. Разве ты не знаешь, что сейчас ходить здесь нельзя?» Вместе с проходившими меня толкнули за ворота первого попавшегося дома. Мы остановились и наблюдали за тем, что происходило.

Один за другим двигались грузовики с солдатами, матросами. Они держали винтовки наготове.



### Три даты

Мчалась конница. Патрули останавливали прохожих. Шла подготовка к вооруженному восстанию. 1941 год. Октябрьские праздники 1941 года лесгафтовцы встречали еще в Ленинграде. Напряженные дни переживал город. Фашистские орды медленно подползали, окружали пригороды. Ноябрь выдался особенно холодный. Выпал снег. Топлива становилось мало. Питание было скудное. По карточкам к празднику мы получили конфеты.

Электрическое освещение еще было; мы, поддерживая морально друг друга, старались достойно встретить 7 ноября. Как и присуще советским людям, ленинградцы обладали удивительным энтузиазмом и патриотизмом. Несмотря на бомбежки, обстрелы, пожары, они неуклонно несли трудовую вахту, верили в силу Советской власти, в помощь Советской Армии.

Не сдать Ленинград, отстоять колыбель пролетарской революции — вот пароль, с которым жил каждый ленинградец в тревожные дни Октября 1941 года.

1961 год. Советский народ ох-

вачен пафосом мирного труда. Исторические дни XXII съезда КПСС. Грандиозная программа строительства коммунизма, утвержденная съездом, легла в основу трудовой деятельности каждого советского человека. Все для осуществления великой цели — строительства коммунизма. Выросло новое поколение — молодое, сильное, смелое, творческое; вот оно идет в рядах демонстрантов в честь Великого Октября! Они несут алые стяги знамен, транспаранты, на которых написаны чудесные слова: «Да здравствует дружба народов!», «Да здравствует мир во всем мире!». Идут миллионы строителей коммунизма!

А. БЕЛОРУСОВА,  
доцент

1917 1961

# 20 лет назад

Воениздат выпустил военные мемуары Дмитрия Шеглова «В ополчении». В главе «Первые боевые схватки», отрывок из которой мы печатаем, есть упоминание о славных боевых делах наших студентов.

**Т**ОВ. Шеглову, начальнику разведки истребительного батальона, оборонявшего правый берег Невы, поручено переправить на левый берег, занятый фашистами, наших разведчиков. На командном пункте укрепрайона Шеглов встретился с офицером разведки Александровым. Вдвоем они прошли на край Невской Дубровки и постучались в новенькую избу...

За непокрытым столом в совершенно пустом помещении сидели трое парней и пили чай.

— Все в порядке? — лаконично спросил Александров. — Поели?

— Спасибо. У нас все с собой.

— Ну, ну... Тогда скорей пойдем.

Облокотившись на подоконник и щуря большие глаза, Александров медленно пояснил:

— Вот этот — Викентий... Уже ходил. Можно сказать, бывалый. Трое суток лежал в огороде, возле немецкого штаба, с рацией. Случилось так. Днем он сидел в избе, и вдруг в ту деревню махнули немцы. Викентий выбежал, но уже поздно. На дорогах мотоциклы. Он и свалился сразу лицом в крапиву. А крапива была... Покази, какая. За огородами у ручья.

Викентий поднял руку немного выше стола.

— Видишь? И трое суток так

лежал. Без еды. Но радировал... непрерывно! Ничего паренки. Настоящие!

Александров говорил с одобрением и гордостью, и его чувство симпатии к юношам передалось также и мне. Мы ждали, когда все трое выпьют чай, а лейтенант продолжал ровным голосом:

— Тут у них, посмотри, на кладочка получилась... Выдали новенькие сапожки, такие схожие, словно в одном магазине купили. Когда пойдешь по рогам, там обменяешь.

Александров сегодня говорил на «ты». Это даже сближало и придавало особую значимость нашей работе.

Скоро мы вышли.

Если б чувствовали бойцы, что я их вел как самых мне близких и дорогих людей! Они доверчиво и послушно шагали сзади и на ходу рассказывали, что являются студентами первого курса института имени Лесгафта, многие из их товарищей тоже на фронте.

В первой роте, которой командует лейтенант береговой службы Иван Иванов, бойцы удачно обменяли обувь, и мы вышли на берег Невы. Река как будто дышала, набегая через ровные промежутки на прибрежный гравий.

Лодка, которую нам привели, оказалась дрянной и похожей на грязное, выдолбленное корыто. Прямо на той стороне — поселок Московская Дубровка. Нам надо

## ЗНАТЬ СЛАВНЫЕ ТРАДИЦИИ ПРШЛОГО

его миновать, потому что среди населения могут скрываться разведчики или немецкие шпионы. Лучше подняться вверх по реке к давно опустевшему рабочему поселку ГЭС № 8, окруженному густым лесом. Метрах в двадцати от левого берега мы натолкнулись на огромные связки плотов. Над водой возвышались толстые, перевитые проволокой бревна. Мы хотим их объехать, но это не так легко: они тянутся на многие сотни метров. И вдруг меня обжигает мысль: если часть плотов оттолкнет от берега, то течение их развернет само, и в каких-нибудь десять минут образуется крепкий, надежный мост. Это, конечно, использует враг, если выйдет к Неве. Или, может быть, эти плоты сохраняет наше командование нарочно для каких-нибудь целей?

С трудом втаскиваем лодку на бревно и направляемся к смутно виднеющемуся обрыву. Там останавливаемся и напряженно прислушиваемся. Все вокруг тихо. Пахнет сыростью. По откосу карабкаемся вверх и сразу оказываемся на шоссе Шлиссельбург—Ленинград. Где-то за лесом стрельба.

— Ну вот... как будто все... Впереди большой песчаный карьер, за ним будет лес. — Указываю в темноту. — Левее — Сянвинское болото. Оно, кажется, непроходимо.

— Проверим, — говорит Викентий, и парни отходят. Самый молодой из них оборачивается и дружелюбно кивает:

— Не беспокойте, мы уж дойдем. Всего хорошего.

Разведчики быстро скрываются. Густая осенняя темнота как будто придавила Неву.

«Партия считает одной из важнейших задач — обеспечить воспитание, начиная с самого раннего детского возраста, физически крепкого молодого поколения с гармоническим развитием физических и духовных сил».

(Из Программы Коммунистической партии Советского Союза)

## Эх духовики, духовики...

Прошел первый месяц нового учебного года. Ожила и культмассовая работа. Открылись хоровой, драматический, танцевальный

кружки. Начал репетиции эстрадный и духовой оркестры.

Работать кружки начали, и руководители у них неплохие. А как обстоит дело с посещаемостью? В этом отношении показателен коллектив эстрадного оркестра. У них всегда все на месте. У духовиков, наоборот, посещаемость очень плохая. Например в позарешную пятницу — пришли всего два человека. Хор и солисты собираются регулярно, но последних мало. Хочется упрекнуть студентов II, III и IV курсов в том, что они, занимаясь в хоре и достигнув неплохих результатов в прошлом году, теперь не показываются на занятиях вообще. Комсорги и ответственные за культмассовые секторы курсов должны обратить на это внимание.

В этом году предстоит большая работа всех кружков, так как в мае 1962 года наш институт примет участие в смотре-конкурсе вузов города. Этому смотрю будут предшествовать конкурсные вечера факультетов. Лучшие номера будут награждены грамотами и подарками.

ПАВЛОВ, студент III курса педфака

## Партийная помощь комсомольцам

В целях усиления помощи комсомольской организации со стороны партбюро факультета сделано следующее. Все члены партбюро взяли на себя обязанность шефствовать над бюро ВЛКСМ факультета и курсовых бюро комсомола. Коммунисты дают полезные советы в планировании мероприятий, в организационных вопросах, в подготовке заседаний и собраний, иногда присутствуют на заседаниях бюро и т. д. Это одна линия помощи. Другая — через соответствующие секторы. Так, культпроп бюро Т. И. Поморцев в организации политико-воспитательной работе со студентами опирается не только на преподавателя-агитатора, но и, что особенно важно, на политсекторы факультетского и курсовых бюро ВЛКСМ. Член партбюро В. Я. Смирнов, ответственный за учебную работу связывает эту работу с соответствующими секторами в комсомольских бюро. Член партбюро В. В. Икова помогает культмассовым секторам в укреплении и развитии художественной самодельности

и стенной печати. Изменение руководства комсомолом явилось положительным. Оно позволило, например, на достаточно высоком уровне подготовить и провести открытые комсомольские собрания I, II, III курсов, посвященные подготовке к весенней экзаменационной сессии.

Члены партии должны знать комсомольский актив, опираться на него в проведении учебно-воспитательной работы, одновременно оказывая ему соответствующую помощь. Надо, чтобы педагог знал не только секретарей, но и членов институтских, факультетских и курсовых бюро, комсоргов ученических групп, в которых он работает. Долг каждого коммуниста — помочь в укреплении комсомольской работы.

Помощь комсомолу не должна подавлять инициативу и активность студентов. Она призвана содействовать всемерному развитию этих качеств.

**Б. СМОРНОВ,**  
секретарь парторганизации  
спортфака

## На стадионах и спортплощадках

### Вновь порадовал

#### Артынюк

В этом году на первенстве страны по кроссу впервые были разыграны 4 золотых медали — у женщин на дистанции 1 и 2 км, у мужчин — 5 и 8 км. В беге на 8 км участвовали сильнейшие стайеры страны П. Болотников, А. Артынюк, Н. Потехин, Ф. Хузин и др. Второй год подряд на этой дистанции первенствовал наш студент А. Артынюк.

**В. УХОВ**

### Кубок у наших

#### гандболисток

В розыгрыше кубка Ленинграда по ручному мячу (7:7) приняли участие 22 мужских и 6 женских коллективов. Обе наши команды успешно выступили в соревнованиях. Почетный приз города завоевала женская команда нашего института, награжденная дипломом 1-й степени. Мужская команда прошла длинный и трудный путь к финалу, одержав ряд побед над сильными коллективами, в том числе над спортсменами ВВА. Однако в финале наши гандболистки уступили кубок отлично подготовленной команде ЛПИ.

Скоро наши гандболистки вступят в борьбу за звание чемпиона Ленинграда и ЛОС ДСО «Буревестник».

Пожелаем же им высоких спортивных успехов.

**Э. ГУРОВИЧ,** ст. преподаватель

Школа тренеров успешно завершила подписку на газету «За физкультурные кадры». Коллектив школы тренеров подписался на 101-й годовой комплект газеты, против 25 в 1960—1961 гг.

Редколлегия отмечает активность подписчиков и большую организаторскую работу, проведенную коммунистом П. В. Сахаровым, секретарем комсомольского бюро А. Пасадским и др.

### Впервые на беговой

#### дорожке

Лесгафтовцы провели на своем стадионе легкоатлетические соревнования: эстафетный бег 1500—1000—800—400—200—100 м. Стартовало пять команд: четыре от педфака и одна от спортфака. Если за первое место спортивная борьба велась только на первых двух этапах, то за второе — пятое места шла она до последних метров.

В итоге победили студенты I курса спортфака (Шкарлет, Черемисов, Мирниченко, Александров, Кленин, Федосеев). На втором месте команда III курса педфака, на третьем — II курса педфака. Подобные соревнования лесгафтовцы проводят впервые.

**А. КРАСНОВ,** студент

### Футболисты на финише

#### сезона

Осенний розыгрыш первенства Ленинграда среди вузов подходит к концу. Призеры определились еще перед последним туром. Ими являются ЛТИ им. Ленсовета, ЛПИ и СКИФ. Наш коллектив набрал 33 очка и занял общее третье место. В целом наши две команды провели розыгрыш хорошо, но были и отдельные досадные осечки, к числу которых в первую очередь следует отнести проигрыш коллективу ЛПИ, лишивший нас шансов на первое место.

Заключительные игры показали, что наши футболисты могут играть лучшим образом, а потому тренерскому составу (В. С. Конникову и В. А. Алову) необходимо еще в большей степени улучшить учебно-тренировочную работу и добиться стабильности в составах.

Бюро футбольной секции (председатель т. Фисенко) должно повысить активность всех членов секции, с тем, чтобы в весеннем розыгрыше 1962 года занять первые места по командам и в целом всем коллективом.

**И. МЕЩЕРЯГИН,**  
ст. преподаватель

## В УЧЕБНЫХ ГРУППАХ

## ИТОГИ КОНКУРСА

По инициативе комсомола был объявлен конкурс в честь 44-й годовщины Великого Октября на лучшую учебную группу и лучший курс. Вопросы конкурса затрагивали многие стороны студенческой жизни. Здесь показателями учебы, дисциплины и организованности, комсомольская и профсоюзная деятельность, участие в народной добровольной дружине и т. д.

В результате всесторонней оценки работы учебных групп определились лучшие.

Первое место присуждено второй группе II курса педфака, второе — 4-й группе III курса спортфака, третье — 1-й группе III курса педфака.

Лучшим признан III курс педфака.

**Н. ТЕСТОВ**



Занятия на кафедрах специализации часто проходят без должного теоретического обоснования.

Рецепт у р н ы й «метод» подачи.

Рисунок  
**А. СИНЮРИНА**